

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室



【基层快讯】

社工在人户分离工作中的定位

去年底,在宝山召开的药物滥用人员人户分离的调研会议上,明确表明了相关部门对人户分离工作的重视程度,并期望大力推进该项工作,提醒涉及该项工作的人员在操作过程中碰到的难度和瓶颈问题,应及时相互协商。调研会议中大家进行了交流,对该项工作的开展有了一定的思考和定位。

作为禁毒社工在这项工作中应如何定位?笔者认为主要有以下几点:

首先,不管有怎样的变化,社工应始终首先站在服务对象的立场上,为他们提供最有力的服务,我们是执行者的角色,应该与

户籍地的社工共同协商,做出最适应人户分离服务对象康复的服务计划,打消服务对象的疑虑和顾虑,更顺利地与其建立关系,并跟进相关的服务,同时要注意文字档案的收集和整理。

其次,社工还应与相关的部门进行沟通,帮助服务对象整合资源,为其提供相关的政策咨询,我们承担着协调者的角色。要及时将服务对象的想法与有关部门进行沟通,保证其在居住地的相关权益不受侵害。

最后,社工在开展人户分离人员工作时,需要特别注意服务对象的情绪变化,了

解他们对帮教社工的认可度,必要时可以与户籍地的社工共同开展服务。该服务对象能彻底接纳居住地社工后,再继续跟进服务。

归根结底人户分离服务对象工作的开展,是为了提高服务对象的康复和戒毒执行率,把那些被社工和民警遗漏的部分人员,纳入社区帮教的行列,让更多的药物滥用人员得到社区的关心和支持。社工需要用自己的热情来感染服务对象,协助药物滥用人员完成社区康复和戒毒工作。

康娜

青浦区徐泾镇 强化场所禁毒教育培训力度

针对公共文化休闲娱乐场所涉毒案件多发的态势,青浦区徐泾镇不断加大场所的禁毒教育培训的力度。2012年新年伊始,就开展了对公共文化休闲娱乐场所的经营负责人和业主进行了禁毒宣传集中专题教育培训。日前,徐泾镇禁毒办会同公安派出所对全镇场所的经营负责人和业主进行了针对公共休闲娱乐场所如何加强禁毒宣传和毒品预防的集中教育培训。在培训会上,镇禁毒办主任许国强、特业场所专管民警冯齐峰警官对与会的场所经营负责人和业主进行了《禁毒法》知识和当前禁毒形势的宣传教育,并就如何开展特种行业场所的禁毒宣传教育和场所的禁毒管理提出了要求,希望大家都要承担起社会责任,真正做到坚决不让毒品进场所,共同打好这场禁毒人民战争。培训会上还向场所经营负责人和业主发放了禁毒宣传资料,并签订了2012年禁毒工作责任书。

市禁毒办考核马陆镇 2011年度禁毒示范社区创建工作

日前,市禁毒办有关负责人来到马陆镇进行2011年度禁毒工作考评及禁毒工作示范社区检查验收。考评会上,马陆镇从组织领导、工作落实、宣传教育、打击整治、经费保障、吸毒人员管控等方面深入地分析汇报了2011年禁毒工作开展情况。特别介绍了“社会面吸毒人员分类评估与综合干预”工作,切实帮助了吸、戒毒人员降低了复吸率,取得的工作成效。市禁毒办考评组针对部分考核项目提出了相关问题,区禁毒办、区禁毒委有关成员单位和相关镇与会人员逐一作了分析和解答。市考评组对区、镇两级的全年工作台账及部分戒毒康复对象的档案进行了详细的检查。通过考核工作,为提升马陆镇创建禁毒示范社区工作指明了方向,也奠定了扎实的基础。

【社工手记】

多一点理解 多一些宽容

□郁永平

社会上有许多人一听说吸毒人员就会将他们与“坏人”、“社会渣滓”画上等号,也会不自觉地谴责、唾弃、远离他们。被歧视是每一名吸毒人员都不得不面临的困境,特别是在他们融入社会之际,社会中的各种歧视会加剧他们反社会性及再次复吸行为的发

生,使他们对前途无望,很难找到一条回归之路。

去年6月份出台的《戒毒条例》明确指出戒毒人员在入学、就业、享受社会保障等方面不受歧视,但是,由于长期以来人们对吸毒人员的误解,以及形成的一些固定思

维,即使现在在法律法规明确规定,但真正落实到具体操作,还是有一些困难,还需要一个漫长的过程。因此,希望我们在宣传禁毒危害的同时也需要宣传让社会对戒毒人员多一些劝导和关爱,少些冷漠与歧视,以开放、宽容的态度帮助他们重新融入社会,这样才能更好地帮助他们从毒魔的手中逃离。希望全社会能给吸毒人员多一点理解,多一份信任,多一些宽容。让他们的融入社会之路,不那么曲折和漫长。(作者系上海市自强社会服务总站崇明工作站社工)

【图文报道】



松江区叶榭镇开展禁毒、宪法宣传活动

日前,松江区叶榭镇禁毒办协同司法所、派出所、社区卫生服务中心、信访、社保等禁毒成员单位,在叶榭双高商业广场开展禁毒、宪法宣传活动。活动现场,通过发放禁毒宣传资料以及禁毒展板展示的形式向市民宣传毒品的危害,同时也倡导各方群众一起参与到禁毒的斗争中来,为预防和减少本镇吸毒人员的滋生献出自己的一份力量,维护叶榭镇的稳定与和谐。

【讲述·有一种力量叫悔改】

期待着你的重生

□金艳

人的一生都有起点与终点,其间总会磕磕碰碰遇到些许的“坎”,它们会让你鼻青脸肿,甚至是头破血流,但是只要你学会接受,学会坚持,你会发现原来这只是命运之神对你的一种考验。面对毒瘾这个大“坎”也一定要努力地跨过去,相信你会看到新的起点,迎接一个崭新的美好的明天。

◆因为吸毒“四进宫”

她某,1978年出生的他已经有着“四进宫”的经历了。妻子与其结婚9年,但是两人在一起生活的日子却是寥寥无几,大多数时间都因为他一次次的复吸而铁窗相隔。一次次的通话、一次次的信件来往与一次次的汇款都在告诉他妻子还惦记着他,还没有放弃他,他的内心是如此的安慰,如此的甜蜜又是如此的害怕幸福是否会转瞬即逝,所以每一次在所内他就会暗下决心一定要戒掉毒品,和家人团聚,共享天伦。但是当他还出强制隔离戒毒所,重获自由之后,他却又鬼使神差地与过去认识的“好友”取得了联系,心中建起的戒毒城墙很快就被自己给推倒了,他又一次失去了控制,与他们一起吞云吐雾,沉沦在毒海中不能自拔,有那么一瞬间他想到过妻女、父母但是却还是抵挡不住毒

瘾的魔力,一发而不可收拾,直到再次被抓,一次次,一回回就像是陷入了一个循环往复的怪圈无法摆脱。

◆迈不过去的那道“坎”

还记得他最近一次出所是在2010年3月底,面对家人与社工他信誓旦旦,承诺着这次将与毒品彻底的决裂,好好表现,争取闯出自己的一片天。相信那时的他是真心的想要重新开始吧!家人也对其给予了信任与支持,当他工作需要交通工具时,妻子马上拿出自己的积蓄为其买了电瓶车;当他说要到城区干活需要买辆摩托车的时候妻子又二话不说马上帮他购买;当他想要添置一点新衣时妻子又马上与其一起到城区购物,只要是合理的要求家人都会尽量满足。只是希望他可以好好工作,远离毒品,能让这个家庭完完整整。作为社工也不时的与其访谈聊天,给予其鼓励与信任。但是他却再次碰到了生活中的那道“坎”,没有跨过去,因为无法放弃昔日的“好友”,他又开始动摇了自己的决心,细心的妻子发现了他的改变,愤怒着,害怕着,又极力的挽回着,她为其不断地换电话号码,以期斩断他们的联系,而他却不断地想办法告知“朋友”他的联系方式。终于经不住那些“兄弟”的怂恿与诱惑,

他再次迷失在那白烟之中,挥霍着自己的生命。

家人的关爱,妻子的企盼,女儿的呼唤都已不能让他回头是岸。面对家人与社工的关心他开始逃避,开始用一个个的谎言来掩饰自己的复吸,但是终究纸是包不住火的,他为了筹集毒资,卖掉了电瓶车、偷取了母亲的养老金,还将姨妈买给母亲的生日礼物偷偷卖掉,至此他开始变得不是自己,彻底被毒瘾控制成为了一个魔鬼。心力交瘁的家人面对他一次次的复吸失望了,母亲整日以泪洗面,妻子也对这个丈夫绝望了,甚至想到了离婚。社工及时来到了他们的身边,鼓励他们一定要勇敢,反复是很正常的,希望他们也可以理解他,帮助他,不要放弃他。“让我们试着和他联系,希望他可以自首,接受强制隔离戒毒,一切还是可以重新来过,现在他已经发展到注射了,不可能靠自己戒掉毒瘾,强隔是最好的办法了”。社工提出了自己的建议,他的家人也都表示了赞同,表示会配合民警,尽量劝其自首。三天后社工打通了姚某的电话,社工告知他大家已经了解了他的状况,建议他回来接受强制隔离戒毒。但是社工真诚的言语,家人的真心关爱已经不能唤回他的灵魂。此时的他还是选择了欺骗,他说:“小金(社工),我

现在已经熬了一周了,等我自己把毒瘾去掉了就会回来的,到时候我再和你联系吧”当我听到这些我知道他又在欺骗我,因为三天前我去家访时,还亲耳听见他打电话给妻子,告诉她自己毒瘾又犯了,要出去找毒品。唉,真不知道他这样的情况会发生什么事情。我只有了一遍遍的建议他多为家人,多为自己即将升入小学的女儿考虑,建议他珍惜自己的生命,如果自己无法摆脱毒瘾就接受强制隔离戒毒,一切还有希望,但是他还是坚持着,直到我获悉他因为复吸而被抓获,我那颗悬着的心才得以放下,多怕他因为毒瘾而危害自己年轻的生命,多怕他会伤害自己的家人,多怕他会危害社会大众,造成不可挽回的遗憾啊!还好,他终于被公安机关抓获了,一切还有可以挽回的机会啊!

◆不抛弃不放弃

吸毒者就是一个脑疾患者,总是会反复地发作,作为一名专业的禁毒社工,我们一定要不抛弃不放弃但是更不能放任。作为对象本人也必须要勇敢地面对,积极地应对,勇敢地战胜自己。毒难戒,但是毒能戒!你只是在人生的道路上又摔了一跤,但是只要你勇敢地站起来你就会站在一个新的起点,就可以重新开始你人生的轨迹。现在我们期待着你在里面好好的戒毒康复,期待着回来的那天,我们一定会用一颗宽容的心,理解你、接纳你、帮助你看着你重新站起来! (作者系上海市自强社会服务总站青浦工作站社工)